



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии
Советского Союза будь готов!

Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета
ВЛКСМ и Центрального Совета
Всесоюзной пионерской организации
имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 48-й
№ 71 [5654]

★ Вторник, 5 сентября 1972 г. ★ Цена 1 коп.



Помню, мы не сразу тогда разговорились с ребятами из Антверпена... Они гостили в Советском Союзе в самый разгар лета. У одного из мальчишек — длинноволосого, похожего на маленького лесного гнома, в котором громко тахтели жуки. Марк сказал, что если в школе его похвалят учитель-биолог, то и дома потом завалит подарками...

Тогда я спросила просто так, шутки ради:

— Скажи, пожалуйста, Марк, а что бывает, если ты получаешь плохую отметку? Лишь у него как-то вышло, он сразу перестал напоминать веселого гнома. Я показала, что задала такой вопрос. — Видите ли, — сказал их руководитель, — это может слишком дорого обойтись — если плохо учишься... Марк, я думаю, просто не может позволить себе такой роскоши.

И объяснил: если у Марка дела пойдут хуже, его переведут в другую школу. Нет, дело не в цене крыш. В другую школу, как бы «вышуд», — так считается, для ребят «поглубже». Это не шутка — потом, после той школы, уже не удастся выучиться на инженера, врача или биолога, как хочет Марк. А отец и без того истратил столько денег — купил Марку аквариумы, микроскопы.

Это, наверное, смешно — жалеть мальчишку, которому ни в коем случае нельзя получить двойки? И всё-таки, согласитесь, трудно так жить. Когда на каждом шагу тебя подстерегает страх. Страх за всё твоё будущее, которое могут сломать уже теперь. Заранее, в детстве.

Что ж, выходит, Марк позавидовал бы нашему мальчишке, который «может позволить себе роскошь» получать двойки? Конечно. Ну, не из-за самих двоек. А только в одном смысле: никто у нас в стране не зачеркнет твоё будущее, даже если сейчас у тебя что-то не ладится.

Нет, не хочется начинать разговор с двоек. С того, что пусто, может быть, чьи-то парты...

Я думаю о том, почему страна решила считать первый школьный день днём Знаний. Праздником. Учиться должны у нас все. Это ведь очень добрый закон. Добрый, наверное, потому, что он смотрит дальше — через ряды твоих парт,

на которых тёплыми блинами легко сентябрьское солнце, дальше — через длинную череду дней, которые исподволь учат тебя быть взрослым. Это добрый закон: он для того, чтобы ты прожил хорошую, интересную жизнь.

И лучше я расскажу историю, хоть и о пустой парте, но не грустную.

Я представляю её, эту парту: уже кто-то другой, а не Витя Разбегин занял её словами пишущими, листы. Хороши у них там леса, на Смоленщине.

Что было с Разбегимым? Весь год учительница, бывало, всё диктует и диктует ему отдельно номера задач. Летом, смотришь, опять сидит над учебниками... Был спор из-за Разбегина и на педсовете. Да и его пионерский отряд по-своему «намытарился» с Витей: старались обогнать его от пустой парты времени.

Почему же парты пуста? Разбегин пришёл не в свой пестрой класс, а к... семиклассникам. Сдал за шестой математику, потом другие предметы и «перепрыгнул» один школьный год.

Я разговаривала с Разбегимым. И мне не показалось, что это человек каких-то феноменальных способностей. Но он любил математику. А по-школьному математику, как говорят, делают отчасти в очень молодом возрасте. Витя решил пораньше накопить «багаж».

«По-моему, всё дело в том, чтобы у человека была цель, — написала в редакцию Мария Кыш из Кировоградской области. — Нет, не маленькая, близкая мишень, а дальняя, на всю жизнь... Пока человек не решит, чего хочет, ему всё равно, двойки у него или пятерки...»

И опыт вспоминаются мне ребята — разные, встреченные в разных краях и в разное время.

...Вспоминился очень большой город, прокопченный фабричным дымом. И школа, новая и большая, успела так прокоптиться, что напоминала фабрику. На одном из классов забавная табличка: «Бизнес-рум». А вот и Тони, преуспевающий ученик. Говорят, у него не голова, а счётная машина. Цифры — его стихия.

И если Тони повезёт, он займёт хорошее место в крупном банке. Цифры, которые будет перемножать Тони, будут длинные, многозначные. Не так просто придумать, как из денег хозяйина сделать ещё больше денег для хозяйина...

Интересно, мечтает ли сам Тони, школьник из города Глазго, о другом? Кто знает. Может, он мечтает иногда о послушной, умной электронной машине, которую мог бы по-

строить, о великом открытии, а потом обрывает себя: «А не будь фантазёром!» Деловой человек Тони.

Помню, в одном украинском городе на торжественный сбор пришли со знаменитого завода конструкторы, мастера и говорили с ребятами о профессиях. Один парень поднялся с задней парты и спросил:

— Скажите, где я должен учиться, чтобы изобрести экскаватор? Не шакающий! А летающий — для пустынь... Если бы это кто-то другой сказал, а то ведь Слава Крыленко. Прямо сказать, не самый первый ученик. Ребята хотели поднять Славу на смех. Но один из гостей позвал Славу к доске: если есть идея — что ж, подумаем вместе...

Часто ребят упрекаем: вот клякс в тетради наставил, а сам мечтаешь вертолёт над тайгой водить или пролетать опять один канал через Каракумы... И всё-таки хорошо, что ребята у нас фантазёры!

...Конечно, сейчас, в первые школьные дни, полагалось бы поговорить о том, как быть друг к другу поострее, о том, что наш добрый закон о всеобщем — это и строгий закон. О том, что никто не должен «позволить себе эту роскошь плохо учиться»... Даже можно было бы взять своеобразное интервью. Вот хотя бы у мальчишки, о котором я слышала первого сентября в одной московской школе. Сколько рабочих часов отобрал он у занятых, очень занятых людей? Звонил телефон: из милиции — в райисполком, из школы — на завод. Появился ли Кондрашов Вася в школе? И можно дотазать Васе с карандашом в руках, что и его появление в школе, и его замусоленные тетрадки, и каждая пуговка на его школьной форме, и его отметки — это вопрос государственной важности...

Я бы ещё могла рассказать Васе Кондрашову о тех ребятах, которым нельзя задавать вопрос, который я задала бельгийскому мальчишке. Совсем нельзя. Никто не спрашивает, как они учатся. Когда они в часы затихия раскрывают книги, то одну руку держат на карабине. То ли урок, то ли бой... И школа у них, у ребят из Антверпена, без парт, похожа на солдатский бытак.

Но я не стала искать Кондрашова, чтобы ему рассказать об этом. Нет, всё-таки эти первые дни не хочется начинать так невесело.

Давайте начнём с другого. Давайте спросим друг друга: «А у тебя есть мечта? Только не близкая, маленькая мишень, а дальняя, долгая и большая — на всю жизнь?»

А. БЕЗБОРОВОДА.

Рис. В. ЕВЛАДЕНКО.



Когда Баир Базаров узнал, что 1 сентября урок математики его 7-й «Б» проведёт не в классе, а в вычислительном центре Академгородка, он очень обрадовался, потому что, как и Тania Коловертнова, и Вова Кузнецов, Баир любит математику.

По лабораториям ребят вошёл аспирант В. В. Соболев. Сначала он рассказал о том, с какой невероятной скоростью выполняют электронные машины миллионы вычислений.

Tania узнала, что для того, чтобы составить прогноз погоды или найти эпицентр предпологаемого землетрясения, надо ввести в ячейки «памяти» машины множество сложных уравнений. Машина моментально всё подсчитает, а учёные сделают выводы. Например, попробуют разрушить волну цунами, пока она ещё в море.

Что же касается Баира, то он прежде всего понял, что работать с такими машинами может только очень подготовленный человек, тот, кто способен и придумать задачу, и составить её, и оценить решение. И Баир окончательно утвердился в своём желании обязательно стать математиком.

г. Новосибирск, Академгородок, школа № 130.

— Так вот, ребята, — говорит старая учительница, — к вам обращается выпускник нашей школы Семён Сорокин. Ему девятнадцать. Он окончил школу тридцать лет назад. Все вы его знаете...

Да, в девятой школе каждому знакомому им Семёну Сорокину. Его имя занесено в «классный журнал» со многими другими именами. Страницы журнала — из камня. Во дворе — памятник тем, кто после окончания школы стал солдатом, кто не придёт уже на встречу бывших выпускников. И всё-таки они, «доблестно жившие, смерть сокрушившие», как начертано на постаменте, вместе с ребятами.

«Обращается» к ребятам комсомолец фронтовик Сорокин. Учительница читает страницы его последнего письма, отосланного перед боем маме. Мужественные, честные строки.

Те, кто воздвигал памятник, уже окончили школу. Говорят, будто Юра Комалов похож на Семёна Сорокина. Характером, умением преодолевать преграды. Ничего удивительного, у Юры, у сотен ребят есть надёжные товарищи, которые учат мужеству.

В. СЛАВИН.

г. Витебск.

ДОТОННЫЕ



ПРИЕЗЖАВШИЕ в совхоз из Витебского Дворца пионеров мальчишки называли себя юнзирами. Их видели на животноводческой ферме — интересовались, какова жирность молока. И за селом их встретили. Привязались к агроному с расспросами: можно ли прямо в поле узнать, хороша ли для пчоса, скажем, липовая или в ней чего-то не хватает? В зернохранилище забрели. И там спрашивали: как хранится зерно, да давно ли его смыслили? И уж совсем непонятно было наблюдавшим за действиями приезжих — зачем это им гоняться за жуками, мухами да пчёлами?

...Через некоторое время те же дотонные снова появились в совхозе. Вместе с Иваном Яковлевичем Каминским, своим руководителем. Ходили по тем же местам, что и в первый свой приезд. Только уже ни о чём не спрашивали, а всё время... объясняли. Директору совхоза, заведующему фермой, главному агроному, пчеловодам... Алена Земко, Игорь Егоренков, Толки Кулак объясняли, на каких принципах работают те приборы и аппараты, которые они привезли с собой.

Оказывается, пчёл в других насекомых ловили, чтобы установить, кто как жужит, или, говоря по-научно-

му, определить частоту колебаний звука, издаваемого насекомыми, по самым точным приборам, разумеется.

Теперь витебские ребята могли показать новый прибор под названием «Мёда». Им больше всего заинтересовались, конечно же, пчеловоды, потому что позволяет он точно устанавливать время росения пчелиных семей. По их жуужанию. Прочечный микрофон, усилитель сигнала частоты, реле, звонок... Тут надо быть специалистом, чтобы понять принцип действия «Мёда». Но оценить прибор было нетрудно. С ним-то уж не проглядишь, не упустить пчелиный рой.

Дояркам юнзиры продемонстрировали работу аппарата, помогающего определять жирность молока. Точность? Одна десятая процента! Тут не обошлось без фотозаписей. Через молоко пропускают луч света, свет преобразуется в элетроэнергию... Словом, опять премудрости техники. А польза от этого прибора видна каждому: даёт он тоньшеиные ответы за минуту самое большое. Обычно применяемым способом тот же самый анализ удаётся сделать минут за двадцать.

И агроному новинка: пять приборов на полупроводниках. Целая лаборатория в чемоданчике. Всё о почве можно узнать прямо в поле.

А заинтересуетесь зерном — смотри в светящихся глазах ещё одного прибора. Ультрафиолетовые лучи, отражаясь от слоя зерна, светятся порозовому. По оттенкам в свечении можно определить, давно ли хранился хлеб, не засорено ли слишком зерно, не повысилась ли его влажность... В этот приезд витебские ребята могли и не говорить, что они из технического кружка. Сразу было видно.

Ну, а что же, собственно, означает «юнзири»? Юный изобретатель и рационализатор. Вот как!

Во Дворце пионеров Витебска есть целое общество «Юнзири». Оно — коллективный член другого общества — ВОИР. Быть признанным изобретателем и рационализатором — для юного техника честь, ведь в витебских пионер узле и грамоты имеются — от совета этого общества.

...В посёлке Новка на животноводческой ферме видели тех, кто приезжал в совхоз «Рудаково». Присматривались к доильным аппаратам, толковали о каком-то ёмкостном реле, автоматическом выключении. Что-то придумают опять...

В. МОРОЗОВ.
Белорусский корреспондент.
Совхоз «Рудаково».

Лето осталось позади. А между тем в некоторых других странах каникулы у ребят ещё продолжаются. Одна из этих стран — Италия. Там учебный год начинается 1 октября.

Как же отдыхают твои итальянские сверстники? На этот вопрос они отвечают сами в письмах, которые печатает газета итальянских коммунистов «Унита».

Рита Эспозито, 9 лет.

Для меня каникулы как бы не существуют. Я ещё ни разу не видела поезда. Моя мама никогда не ездит, потому что ей нужно смотреть за домом и ухаживать за малышами. А я, как самая большая, должна помогать ей.

Анна Ардуини, 12 лет.

По-моему, самое хорошее время года бывает тогда, когда в школе идут занятия. Тогда я, по крайней мере, не думаю о каникулах, которые каждый год провожу в городе. Иногда мы ходим в парк, но в семье у нас шестеро детей, и мама не может ходить с нами в парк часто.

Тизиана Полластри, 10 лет.

Раньше мы играли в поле, а теперь его купил какой-то крестьянин, и нам приходится играть на улице. Здесь всё время ездят машины. Я хотела бы провести каникулы совсем по-другому: хотела бы путешествовать, вместо того чтобы все каникулы сидеть дома. Но для этого нужно иметь много денег, а их у нас нет.

Донателла Арамини, 13 лет.

Во время каникул я обычно работаю, чтобы накопить немного денег, на которые я могу купить

ТВОЯ ЗАРУБЕЖНАЯ СВЕРСТНИК

ИТАЛЬЯНСКИЕ КАНИКУЛЫ

учебники и другие нужные мне вещи. Таким образом, папе придётся тратить на это меньше денег.

Валерио Баретто, 12 лет.

Мне очень хотелось бы во время каникул заниматься спортом, но я не могу этого делать, потому что за занятия в городских спортивных залах и бассейнах нужно платить. А денег у меня нет.

Антонио Каимано, 14 лет.

Я закончил второй * класс средней школы и сейчас работаю в магазине, где продается вино и растительное масло. Утром работаю с 8.30 до 14.00, потом перерыв, после чего снова работаю с 16.00 до 20.30. Единственный свободный день — воскресенье. Мне очень хотелось бы поиграть в футбол, но в нашем квартале нет спортивных площадок.

Эдоардо Чиллари, 8 лет.

Дорогая «Унита!» Ты спрашиваешь, как я провожу каникулы. Вола в море грязная, в деревне, где я живу, ходить некуда, поэтому я остаюсь дома и играю на балконе, потому что больше играть негде. Но когда-нибудь я поеду в Москву и увижу много широких и просторных улиц.

Подготовил
А. ИАРЧУИ.

* Соответствует 7-му классу нашей школы.

ЗАГАДКА, НАД КОТОРОЙ, ВОЗМОЖНО, БУДЕТ ДУМАТЬ И ТВОЕ ПОКОЛЕНИЕ



Время от времени появляются сообщения, что где-то в болотах Восточной Африки водится гигантское чудовище, способное победить слона или растерзать бегемота. Что об этом думают учёные?

Учёные считают, что в Восточной Африке действительно могло бы существовать неизвестное науке животное. Это самый мало изученный район земной поверхности. Непроходимые заросли, болота создают естественную

преграду для научных экспедиций и в то же время способствуют сохранению в полной неприкосновенности различных видов животного мира. Предполагают даже, что в Восточной Африке могут сохраниться древние ящеры, так как климат в этом районе за последние миллионы лет почти не менялся. Кстати, по описанию местных жителей, чудовище напоминает именно ящера: длинная шея, огромная пасть, чешуйчатый хвост.

Много сил и времени посвятил поискам загадочного животного немецкий учёный Ганс Шомбург. Он организовал даже целую экспедицию

партию, надеясь если не поймать, то хотя бы сфотографировать животное. Поймать животное не удалось. Сфотографировать тоже. К многочисленным красочным рассказам местных жителей о чудовищной силе и свирепости животного Шомбург относился как к легендам. Но, будучи учёным, Шомбург обратил внимание на одно странное обстоятельство: на болотистых берегах озера Бангвеву нет ни одного бегемота. Хотя здесь-то для них самые лучшие условия: хаос воды, болотистой почвы, кустарника, поваленных деревьев. В других районах Африки подобные

угодки сплошь заселены бегемотами. Это обстоятельство можно объяснить тем, что в окрестных болотах действительно водится животное, пожирающее бегемотов.

А вот новое сообщение из Восточной Африки. Молодой африканский учёный Шот, наблюдая за озером, недавно поселил на озере четырёх молодых бегемотов. Через несколько дней бегемоты бесследно исчезли. Куда?

Для того чтобы продолжить разговор о загадочных обитателях восточноафриканских болот, нужна хотя бы их фотография.

А. ЛЕЛЬБЕР.

СИЛЬНЕЕ БЕГЕМОТА?



ЗАДАНИЕ САМОМУ СЕБЕ

ПОД ТАКИМ ЗАГОЛОВКОМ 23 июня было напечатано письмо Володи Орешина. Редакция попросила читателей ответить Володе. Сегодня мы печатаем некоторые письма ребят.

Володя! У меня был тоже такой недостаток, как и у тебя. Мне не хотелось учить устные уроки, не хотелось что-нибудь делать, хотя я и понимала, что необходимо всё это сделать.

Мне помог один случай избавиться от своего недостатка. Вот послушай. Приехал к нам в школу новый учитель истории Зафиров Михаил Феохарович. Очень строгий! По всем правилам спрашивал. Вот он, наверное, заметил, что я очень хорошо отвечаю уроки, стал спрашивать меня почти на каждом уроке. Я поняла, что придётся сидеть и зубрить задания. С каждым уроком я отвечала всё лучше и лучше. Однажды Михаил Феохарович похвалил меня. Я, конечно, обрадовалась, что добилась своего. А потом решила делать всё то, что мне не хочется. Теперь дела идут у меня отлично.

Постарайся и ты, Володя, найти в себе силу воли и заставить себя подчиняться силе воли.

Крымская область,
село Журавлёвка.

Света КРАВЧЕНКО.

Здравствуйте, уважаемая редакция!

Я хочу рассказать вам о своём недостатке. У меня скверная привычка лгать. Я очень хочу избавиться от этого, но не могу. Но вот я придумала, как самой исправиться и помочь Володе. Раз мама сварила варенье и положила в кладовку. Я очень любила клубничное варенье. Как мама вышла из дома, я взяла ложку и стала есть. Думаю: «Это последняя ложка, это последняя ложка», а всё ем и ем. Когда опомнилась, уже полбанки было съедено. На другой день мама открыла дверь в кладовку и спрашивает: «Кто это съел?» Я, не думая, ответила, что это брат съел. Вечером мама как следует его поругала. Мне было очень жалко его, но я всё-таки промолчала. Моя совесть не выносила эту ложь, и я решила сказать маме. Она мне ничего не ответила. После этого я себя в руках держу и стараюсь говорить без лжи.

Звезда МАНУКЯН.

На летних каникулах, когда я была у бабушки, мне было лень помогать ей — убирать, принести воды с родника. Но потом я задумалась, и мне стало совестно, и я решила заставить себя никогда не лениться. Теперь я и дома помогаю маме и мне совсем не лень. И ты, Володя, заставь себя исправить свой недостаток в характере.

Лия МАГРАДЖЕ.

Грузинская ССР, посёлок Назрети.



После уроков Люся Глазунова обязательно забегает на ферму колхоза «Заря». Здесь её теллят. Люся отлично умеет за ними ухаживать. С фермы спешит домой. Надо уроки выучить да ещё оставить время для самого любимого дела — спорта. За активное участие в физкультурно-массовой работе Люся награждена почётной грамотой ДСО «Урожай».

Фото В. ШКОЛЬНОГО.
Калужская область,
Улановская
восемилетняя школа.

НЕОЖИДАННАЯ ВСТРЕЧА

Экипаж танкера «Чкалов» в мае 1971 года получил письмо от пионеров 298-й школы Москвы. Пионеры писали: «Дорогие товарищи моряки! К вам обращаются пионеры отряда имени Героя Советского Союза Валерия Чкалова. Мы хотим с вами дружить». И с этого времени мы стали часто получать письма из 5-го класса «А». Писали звеньевые Серёжа Федин, Светлана Чеснокова, Лена Цустова, председатель совета отряда Светлана Иванова.

19 августа мы стояли в порту Батуми. Неожиданно на борт поднялась девочка.

— Я Светлана Иванова, председатель совета отряда имени Чкалова, теперь уже из 6-го «А», — сказала она. — Мы с па-

пой в Батуми, и я узнала, что вы должны сегодня прийти в порт. Пришла в гости, посмотреть судно.

Мы очень обрадовались этой встрече. Показали Свете судно, познакомили с экипажем. Передали сувениры для отряда. Светлана обрадовалась, когда мы ей сказали, что нам на днях присуждён вымпел Совета Министров СССР и ВЦСПС за хорошую работу во втором квартале 1972 года. Девочка поздравляла нас и сказала, что пионеры отряда имени Валерия Чкалова тоже постараются хорошо учиться.

Г. ДЖУРДЖЕ,
первый помощник капитана
теплохода «Чкалов».

г. Батуми.



УПРЯМАЯ ПЯТЁРКА

ТОЛЬКО я начал писать про этих мальчишек, как раздался телефонный звонок.

— Это районная газета? — спрашивают. — С вами горюет почтальон из села Николаевка. Хочу передать вам важное сообщение.

И рассказывает, как школьники в лесу вступили в схватку с огнём и победили. Если б не они, много бы погибло деревьев.

— Как их фамилии? — кричу я в трубку.

— Павленко, — отвечает почтальон. — Братья Павленко. Очень я удивился и обрадовался. И здесь послел мой пострел!

Сейчас я познакомлю вас с ними.

Саха и Володя Павленко — близнецы. У них так же, как и у их двоюродных братьев Славы и Саши, отцы — хлеборобы. Поэтому-то, когда начался в колхозе «Россия» жатва хлеба, ребята пошли проситься работать на ток.

— Берите ребят, не пожалеете, — поддержали их работающие на току женщины. — Прошлым летом они да ещё вот Серёжа Щербанёв на отлично работали.

И вот они уже разгружают машины с зерном. Зерно нагревается на солнце так, что больно обжигало босые ноги. В тени термометр показывал плюс сорок градусов!

Недалеко от бригадного тока течёт речка Кардаил. Там прохладно, шумит лес. Но на речку ребята шли лишь после работы.

И так всю уборку. Они ушли с тока, разгрузив последнюю машину с урожаем 1972 года. Около 500 тонн зерна прошло через руки пионеров.

А потом был этот пожар в лесу. Мальчишки засыпали пламя землёй, сбавили ветвями. И когда всё было позади, посмеивались: «Солнце было горячее пожара, и то ничего».

Первого сентября они сели за парты Николаевской восьмилетки. Одноклассники поглядывают на ребят с уважением. «Упрямую пятёрку» руководство колхоза наградило на торжественной линейке ценными подарками.

В. МАТЕРИКИН,
ответственный секретарь новониколаевской
районной газеты «За коммунизм».

Волгоградская область.



СТАДИОНЫ В ОСАДЕ

Зелёные холмы Олимпийского парка с утра и до позднего вечера заполнены шумными толпами мюнхенцев и гостей. Сегодня, в разгар соревнований, купить билет просто невозможно. Но что интересно, наибольшее количество болельщиков толпится у причудливого бетонного здания, где соревнуются волейболисты. Кстати, недавно подсчитано, что волейбол — самая популярная в мире игра: им занимается более 40 миллионов человек.

Обладатели футбольных билетов заранее спешат занять места на трибунах, потому что, как ни стараются организаторы, какие заложены им предусматривают, а хитрых «зайцев» становится всё больше и больше. На днях обнаружили новоявившихся прямо на стадионе 12 мальчишек — сейчас в Мюнхене у ребят каникулы в честь Олимпийских игр.

Интерес у болельщиков вызывает наша футбольная команда, которая борется пока успешно. На Олимпиаде я познакомился с замечательным советским футболистом. Ваши отцы, наверное, помнят имя прославленного вратаря Анатолия Михайловича Акимова. А те из вас, кто смотрел фильм «Вратарь республики», конечно, запомнили замечательного вратаря. Кандидова. Этот образ написан сценаристами с Акимова. Здесь, на Олимпийском стадионе в Мюнхене, Акимов рассказал мне любопытную историю.

Первый комсорг и капитан футбольной сборной Советской России Пётр Артемьев в далеком 1923 году провёл на своей груди через границу алый флаг республики. И несмотря на яростные сопротивления наших врагов, добился, чтобы флаг Советской России был поднят над Корольевским стадионом в Стокгольме во время встречи команд Швеции и РСФСР. Это было первое Красное знамя на зарубежном стадионе.

В Олимпийской деревне абсолютной чемпионке Олимпийских игр по гимнастике Людмиле Туришевой, трёхкратному олимпийскому чемпиону Александру Медведю и чемпиону Олимпиады в спринте Валерию Борзову были вручены высшие комсомольские награды — Почётные знаки ВЛКСМ. В этот же вечер у входа в огромный дом, похожий на соты, где живут наши спортсмены, появилась «молния». Наши болельщики, уходя на соревнования, написали её для Люды: «Ты стала абсолютной королевой, прими от нас, подданных, привет».

Успех наших спортсменов в Мюнхене тут же становится предметом рекламы. Портреты Туришевой, Саади и Бурды расклеены на трамваях, а под ними плакаты: «Чтобы увидеть красоту русских девушек, покупайте цветные телевизоры».

Олимпиада в разгаре. Спортсмены готовятся покорять новые рекорды, а болельщики будут по-прежнему осажать олимпийские стадионы и дворцы спорта.

И. АФАНАСЬЕВ.

(Наш специальный корреспондент).

Мюнхен. (По телефону).

ЧИТАТЕЛИ ПИШУТ ПОВЕСТЬ 5

выпуск

«Бывают такие часы, когда ничего не хочется делать и даже сонить, но ведь друзей не бросишь в трудном положении, и поэтому приходится писать повесть дальше». Так написала в своём письме Наташа Джалдоспаева из посёлка Черёмухово Свердловской области.

Жюри, конечно, понимает, что школьники — народ занятый. И всё-таки оно так же, как и Наташа, уверено, что вы найдёте время и выведёте наших героев из такого трудного положения. Советуем вам перенести повесть с самого начала и сочинить очередное продолжение. Ждём ваших работ до 12 сентября.

Итак, снова берёмся за перо.

АВТОРЫ СЕГОДНЯШНЕГО ВЫПУСКА:

МОРОЗОВА Лида (БССР, Мелеузовский район, с. Троицкое), ЛЕСТЕВ Андрей (Алтайский край, Барзовка Зайкина), МОРВЕЮС Олег (г. Красноярск), КОРНЫШЕВА Валя, ЛУКИНА Лара (г. Нарва, Эстонская ССР).

— К-кэд, а ведь ты прав, пожалуй, — сказал Серёга. — Только где это озеро искать? Капитан, подумав, ответил:

— Мне кажется, что они и сами знают не больше нашего. Или кто-то из них просто надует другого.

— Что ты имеешь в виду? — спросила Капитана Таня.

— А то, — вмешался Яшка. — Чего этот «Л. И.», Юшено-то, напускает на себя таинственность? Если бы клад был у него в руках, он бы с ними не стал перемоняться.

— С кем это «с ними»? — спросила Таня.

— Ну, с теми людьми, кому он записку положил. Он же там ясно пишет: «Осталось договориться о цене».

— Н-не, б-братцы, я вконец запутался, — сказал Белый. — С-с ними — с-с теми, к-кому з-записку о-оставили.

Капитан строго взглянул на Серёгу:

— Не паникуй. Все мы ходим вокруг да около. В общем, сбор завтра, как всегда, в Черкасском, у старого тополя, в одиннадцать.

На другое утро все пришли вовремя, кроме Яшки. Прождав его понапрасну целых полчаса, ребята спустились в «колодец» и первым делом открыли тайник. Он был пуст.

Ничего не оставалось, как подняться наверх. Таня и Серёга с надеждой смотрели на Капитана.

«Озеро где-то совсем рядом, — про себя начал рассуждать Лёшка. — Иначе зачем они притащили сюда аквалайт? Значит, в окрестности должна быть ещё одна пещера, а в ней подземное озеро. До сих пор мы обследовали только камешную осыпь. А если спуститься ниже?»

Ниче осыпи росли кусты боярышника, и Лёшка заметил, как Таня поёжилась. В душе Капитан был рыцарем, и потому, взглянув на голые Танины ноги, он сказал:

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 50, 54, 58, 63 и 67.

— Ты следи за тропинкой, а мы с Серёгой пойдём. Только смотри не лопи мух.

Таня кивнула. Капитан и Серёга стали спускаться вниз. Местами они попали на четвереньках, стараясь уберечься от острых, как иголки, колючек.

«Хорошо хоть джинсы шьют из чёртокчи, — подумал Капитан. — Премью бы дать человеку, который их выдумал. А вот рубашка плакала!»

Он покосился на разорванный рукав рубахи и чуть не вскрикнул: слева от него, прямо в отвесной скале, чернела овальная дыра. В неё свободно мог пролезть даже взрослый.

Стараясь казаться спокойным, Капитан громко позвал:

— Серёга!

— И-ну?

— Я нашёл. Зови Таню.

Через минуту развешки уже дрыгались вдоль узкого коридора. Пол его был выстлан тёмно-зелёным плитняком.

— Как будто кафель, — шёпотом сказала Та-

— Да это же к-камень, — заикаясь, вымолвил, наконец, Капитан.

— К-камень, — как эхо, повторил Серёга. — Фу-у-у! Вот он, твой водяной. — Капитан вытер со лба испарину. — Ты здесь, что ли, видел его?

— И-не знаю, — сказал Серёга. — Я маленький тогда был.

— А пасёк синей бороды ты приврал, — обидённо рассмеялся Таня. — Она у него не сияла, а серая.

Уродливый сталагмит смотрел на ребят двумя белыми патёками-глазами. Сколько же веков понадобилось природе, чтобы создать это человекоподобное страшилище!

Пройдя мимо «водяного», ребята увидели, что коридор раздваивается.

— Куда идти, Капитан? — спросила Таня.

Лёшка молчал, что-то соображая. Потом он достал из кармана кусок мела и нарисовал на правую стенку лёгкую черту.

— На обратном пути сотрёшь, — сказал он Серёге. — Идём направо, слышите шум воды?

Минут через пять коридор стал расширяться. Впереди замаячил рассеянный серебристый свет. Капитан погасил фонарик и показал своим спутникам кулак: тише, мол.

Своды коридора становились всё выше, свету прибавлялось, и ребята, наконец, очутились в огромном гроте. Сверху сквозь широкий пролом вместе с водой падал солнечный столб, освещая изумрудного цвета озеро.

Ребята, озираясь, приблизились к воде.

— А ч-что это там? — спросил вдруг Серёга, показывая на крошку противоположного берега. На крупном зернистом песке что-то лежало.

По узкому каменному карнизу ребята с трудом добрались до этого подвешенного «пятака». На песке лежала зелёная студеская роба. Отпечатки исполинских лягушачьих лап спускались к воде, а рядом...

— Быстро отсюда! — сдавленным голосом сказал Капитан. — Он в озеро.

Рядом со следами лап выдвинулось небольшое красное пятно. Оно ещё не успело высохнуть...

(Продолжение следует)



ни. — Даже не верится, что это не люди делали...

— Вода поработала, — коротко пояснил Капитан.

Луч его фонарика бегал по стенам коридора. И вдруг ребята застыли от страха*. В трёх шагах от них стояло чудовище двухметровой высоты с огромными выпуклыми глазами и с бородой до пояса.

Таня завизжала так, что Капитан чуть не оглох. Но её визг и привёл ребят в себя.

* Позднее Капитан признался, что впервые в жизни он понял выражение «Волосы поднялись дыбом».

Приложение: ФРАЗЫ ИЗ ПИСЕМ

Они отравились в погону за проявленными жидкими.

Место было совершенно нелюдимое.

Незнакомец выхватил коробку и взмыл на угёс.

Надеясь, что мои продолжения не будут извлечены из внимания жюри.

Сконцентрировав спресованную волю предков, он чувствовал, что может повторить все изгибы их дороги.

Я также включилась в так называемых «писателей из читателей».

Лёшка и Яшка, важно чеша затылок, прохаживались по сапогу взад и вперед.

Не привыкшие к свету в темноте глаза Яшки и Капитана зажмурились.

Фигель встал и двинулся к одиноко стоящей двери.

ФИЛАТЕЛИСТЫ! ВНИМАНИЕ!

«Пионерская правда» и правление Всесоюзного общества филателистов объявляют новый филателистический конкурс «Моя Родина — СССР». Он посвящён большому празднику всего нашего народа — 50-летию образования СССР.

В конкурсе может принять участие любой из ребят, возраст которого не превышает 14 лет.

Письменные ответы на вопросы конкурса нужно направлять в редакцию газеты по адресу: Москва, К-30, Суцёвская, 21, с пометкой «Филателистический конкурс» не позднее 1 декабря 1972 года.

Каждый участник конкурса получит сувенир — открытку. 45 победителей будут награждены филателистическими сувенирами.

Задание конкурса:

1. Когда впервые на советской почтовой марке была изображена карта СССР?

2. Трудящиеся СССР с любовью и уважением называли его всевозможной старостой. О ком идёт речь? Когда выпущена первая марка, посвящённая этому выдающемуся деятелю нашего государства?

3. По одной из марок, посвящённых советскому пионерии, рассказки о делах или подвигах юных ленинцев.

4. По любой марке СССР рассказки об одном из значительных событий в жизни республики, в которой ты живёшь.

Не забудьте указать в письмах свой домашний адрес, фамилию, имя и возраст.

ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ МАТЕМАТИКА

1). Из 9 палочек постройте 4 равносторонних треугольника. Ломать палочки не разрешается.

2). Двухзначное число в 7 раз больше своих единиц. Найдите это число.

3). Числа 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 и 9 нужно написать по одному в вершинах треугольника и по два на каждой стороне его так, чтобы сумма четырёх чисел, записанных на каждой стороне треугольника, равнялась одному и тому же числу. Чтобы сумма чисел, записанных у вершин треугольника, равнялась 24.

Составил Н. Д. ФУРЕГОВ.